2010年赤峰市初中毕业、升学统一考试试题  物理

注意事项：本试卷共8页，满分110分，考试时间70分钟。

一、选择题（每小题只有一个正确选项，请将正确选项的标号填入题后括号内。每小题3分，共30分）

1、赤峰到北京的距离大约是5×102km,如果将来要建成高速铁路，列车速度可达3×102km/h，到那时如果我们要从赤峰坐高铁直达北京，列车按此速度运行需要的时间是（   ）
A、1min    B、10min     C、100min      D、1000min
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2、如图1是指甲刀的结构图，关于指甲刀下面说法正确的是（    ）
A、指甲刀可以看成是由一个省力杠杆和一个费力杠杆组成

B、指甲刀可以看成是由一个省力杠杆和两个费力杠杆组成

C、指甲刀使用的越久，用它剪指甲就越省力

D、用指甲刀剪指甲时，大段的往下剪比小段的往下剪省力
3、中央电视台1台发射的电磁波的频率范围是56.5～64.5MHz，中央电视台2台发射的电磁波的频率范围是183～191MHz，这两个电视台所发射的电磁波在空中传播时（    ）
A、1台发射电磁波的速度大于2台发射电磁波的速度

B、1台发射电磁波的速度小于2台发射电磁波的速度

C、1台发射电磁波的波长大于2台发射电磁波的波长

D、1台发射电磁波的波长小于2台发射电磁波的波长
4、小华同学在教室里用一个焦距约为10cm的凸透镜在一张白纸板上得到了窗外一棵树清晰的像，这个像是（    ）

A、缩小、倒立的实像                  B、缩小、倒立的虚像

C、放大、倒立的实像                  D、放大、正立的虚像
5、下列示例中，属于内能转化为机械能的是（    ）

A、水壶中的水沸腾后，壶盖被水蒸气顶起

B、两手相互摩擦，手心变热

C、用气筒给自行车打气，气筒会发热

D、流星与空气摩擦生热、发光
6、下列四个成语中描述物体运动的快慢最明确的是（    ）
A、离弦之箭      B、一日千里     C、姗姗来迟     D、风驰电掣
7、寒冷的冬季，我们坐空调车会发现在汽车挡风玻璃上出现“哈气”，关于“哈气”，下面说法正确的是（    ）

A、“哈气”出现在挡风玻璃外壁       B、“哈气”的出现是液化现象

C、“哈气”的出现是汽化现象         D、“哈气”的形成要吸收热量
8、学校校园有前后两道门，为了加强校内安全，学校给值班室安上了指示灯，只有当两道门都关上时（关上一道门相当于闭合一个开关），值班室内的指示灯才会发光，表明门都关上了。下列图中符合要求的电路是（    ）
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9、如图2所示，用一个重为9N的动滑轮来提升物体，在实际工作中竖直向上的拉力为30N，则动滑轮的机械效率（    ）
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A、一定等于85%   B、一定大于85% 

C、一定小于85%   D、以上情况都有可能

10、如图3所示，是小华同学探究“磁场对电流的作用”的实验装置，A、

B是一根金属棒，通过导线接在电路中，闭合电建后，金属棒没有运动

（仪器、电路都完好），要使金属棒运动起来，下列措施可行的是（    ）
A、将蹄形磁体的N、S极对调    

B、换用磁性弱一些的蹄形磁体

C、换用电压大一些的直流电源

D、将滑动变阻器的滑片向右移动
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二、填空题（每空2分，共28分）

11、鸽子具有卓越的航行本领，它能从2000km以外的地方飞回家里，这是因为鸽子靠

           来导航的；银行现在使用的存款折不能与手机放在一起，原因是存款折上的磁条容易被        。
12、如图4所示，在冰壶比赛时，总是有两名运动员在冰壶的前方“刷冰”，这样做可以使表面的冰            （填物态变化名称）成薄薄的一层水，以便        （填“增加”

或“减小”）冰壶与冰面之间的摩擦。
13、如图5所示，是小华家里自来水表的表盘，其示数为            m3，如果自来水公司收费标准为2元/吨，且这些水全部被小华家使用，她家应向自来水公司交费    元
14、小华家乡有一条清清的小河，河底全部是一些鸡蛋大小的鹅卵石，每年夏季小华都要到河里游泳，每次她都发现由河心走向河岸时，会感觉到脚被鹅卵石咯得越来越痛，这是因为小华由河心走向河岸时，小华受到的浮力越来越        ，河底对小华脚底产生的压强越来越        造成的，在这个过程中小华的重力           。
15、平静的湖面上能够映出天空中飞翔的小鸟儿。人站在湖边能看见水中的鱼儿与鸟儿在一起嬉戏。看见水中的“鱼”是光的          现象，看见水中的“鸟”是光的       现象；找到一个圆柱形的玻璃瓶，里面装满水，把一支铅笔水平地放在玻璃瓶的一侧，透过玻璃瓶，可以看到那支铅笔的形状         （填“不变”或“变化”）；把铅笔由靠近玻璃瓶的位置向远处慢慢的移动时，透过玻璃瓶会看到铅笔尖会逐渐           （填“变长“或”变短”），到某一位置以后，铅笔尖的方向          。
三、作图与实验探究题（共30分）

16、（6分）（1）如图6所示，是向斜上方抛出的铅球，请在图中画出铅球的的受力示意图（不计空气阻力）
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（2）如图7，A、B是两块互相垂直放置的平面镜，有一条光线按图中所示的方向射向A镜，请在图中完成光路图。

（3）在图8中已画出电磁铁的绕线，请将电路连接完整，使开关闭合后，电磁铁旁的小磁针能终止在图中位置，并在图中标出电磁铁的N、S极。
17、（4分）下表是小华同学在学校体检表上的一部分内容，校医在体检表上没有填写重量的单位，请你帮校医填上，如果体检时小华的体温如图9所示，也请你读出并填写在体检表上。
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18、（4分）如图10所示，将小风车放在点燃的酒精灯上方，风车能转动起来，这是因为气体受热                                  ，气体上升，推动了风车转动，转动的风车具有          能。
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19、（6分）小华同学在观察大气压随高度变化

时，取一个瓶子，装满带色的水，取一根两

端开口的洗玻璃管，在它上面画上刻度，使

玻璃管穿过橡皮塞插入水中，如图11所示，

然后拿它楼下到楼上，观察到玻璃管内水柱

高度并没有发生变化，所以她得出结论：

大气压强不随高度变化而变化。
（1）你认为小华的实验方法和结论正确吗？

   请回答并说明理由。
（2）请你写出一个可以利用小华的实验装置进行探究的实验，并写出操作过程和能够观察到的现象。

20、、（10分）两种不同的金属片放在酸碱盐的溶液中就能成为一个电池，所用的金属片就是电池的正极和负极。小华同学把铜片、铁片分别插到菠萝上就制成了一个菠萝电池，如图12中所示。
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（1）这个菠萝电池的正极是        片。
（2）实验时首先要进行              ，从而判断出菠萝电池的正负极
（3）为了用电压表测量这个菠萝电池的电压，请在图12中连接好电路。
（4）合上电键以后，电压表的指针如图13所示，则这个菠萝电池电压是      伏
（5）关于这个水果电池，请你再提出一个值得探究的问题                         
                                                                           。
四、综合应用题（要求有必要的文字说明和重要的解题步骤，共22分）

21（6分）2010年上海世博会园区的设计引入了最先进的的科技成果，充分体现了环保节能的理念。园区内70%的灯都采用了LED照明，LED也叫发光二极管。LED直流驱动，超低功耗，单管功耗只在0.05W左右，电光转换近100%，使用寿命可达10万小时。LED光源可利用三基色原理在计算机的控制下产生1700多万种颜色，形成不同的色光组合，形成丰富多彩的动态变化和各种图像。LED光源发光时无热量、无辐射，废弃物可回收，没污染，不含有毒元素，属于冷光源，可以安全触摸，是典型的绿色照明光源。

    阅读完上面的文字材料，请回答下面的问题：

（1）LED是一种              （填“低压“或”高压“）微电子产品，与白炽灯相比它具有                                （只写两条）等优点。
（2）世博会园区的太阳能发电能力达到4.5兆瓦，以此能力发电1小时所产生的电能相当于多少优质煤完全燃烧所产生的热量。（煤的热值q=3×107J/kg）
22、（8分）如图14所示，灯L1、L2上分别标有“6V 6W”“6V  3W”字样，电源电压为9V（两只灯的电阻值不变）。当开关S闭合时，灯都能发光，则：
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（1）灯L1、L2的电阻各是多少?
(2)灯L1L2是否能正常发光，请通过计算说明。
23、（8分）初中就要毕业了，小华同学为了感谢老师对他学习的关心和帮助，特意给他的物理老师制作了一个能悬浮在水中的铝制空心金属鱼做纪念。如图15所示，金属鱼在空气中的重力是1.25N（g=10N/kg  ρ水=1.0×103kg/m3 ρ铝=2.5×103kg/m3）
求：（1）金属鱼的总体积。

   （2）金属鱼内部空心的体积。
   （3）将金属鱼放入一个圆柱形鱼缸中，鱼缸内水面上升了1cm，求鱼缸内水对鱼缸的内底面的压强增加了多少？
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